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Мета статті – дослідження і визначення типів землекористування  та показників ландшафтно-
екологічного різноманіття території Полтавської області  за даними дистанційного зондування 
Землі (Global Land Cover 2000 Project). 

Методика дослідження. Для визначення типів використання земель у межах досліджуваної те-
риторії був використаний метод аналізу даних дистанційного зондування Землі (GLC 2000). 

Результати дослідження. У статті наведені дані щодо ландшафтно-екологічного різноманіт-
тя типів покриву Полтавської області за даними дистанційного зондування Землі. В результаті 
проведених досліджень та відповідних розрахунків було встановлено, що найбільше ландшафтно-
екологічне різноманіття характерне для східних і центральних районів Полтавської області. Найбі-
льше воно є характерним для Решетилівського та Великобагачанського районів, які знаходяться в 
центрі досліджуваної області, а найменші показники ландшафтного різноманіття були характерні 
для Чорнухінського, Семенівського, Глобинського та Кобеляцького районів. Рівень ландшафтного 
різноманіття в умовах Полтавської області передусім визначається співвідношенням агроекосис-
тем до ландшафтних комплексів інших типів. 

Елементи наукової новизни. Здійснено оцінку ландшафтно-екологічного різноманіття Полтав-
ської області та досліджено його динаміку на основі даних дистанційного зондування поверхні Землі 
MODIS. 

Практична значущість. Аналіз типів покриву земної поверхні у межах Полтавської області по-
казав значну розораність території та її зайнятість агроекосистемами. Ландшафтне різноманіт-
тя формувалося за рахунок ріллі, територій з мозаїкою ріллі й трав’янистого покриву та територій 
з розрідженим рослинним покривом. 

Компоненти природних екосистем були зосереджені у заплавах річок регіону та представлені за-
плавними лісами, лугами та болотами. 

Ключові слова: ландшафтний покрив, ландшафтне різноманіття, Полтавська область,  райони, 
агроекосистеми, індекс Шеннона. 
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Постановка проблеми. Сучасні технології дис-
танційного зондування поверхні Землі з космосу та 
обробки просторово-координованих даних дозво-
ляють провести глобальну типізацію ландшафтно-
екологічного покриву. 

Головною метою Європейської комісії «Глоба-
льний покрив Землі 2000» було створити у 2000 
році глобальну гармонізовану базу даних покриву 
для всієї планети. Результати GLC 2000 класифіка-
ції типів поверхні Землі мають просторову точність 

СІЛЬСЬКЕ ГОСПОДАРСТВО. ЕКОЛОГІЯ 



СІЛЬСЬКЕ ГОСПОДАРСТВО. ЕКОЛОГІЯ 

 
№ 1 • 2019 • ВІСНИК Полтавської державної аграрної академії 

 

128 

1 км. Пізніше були створені продукти, які надають 
можливість щорічно одержувати інформацію про 
структуру типів покриву Землі. Наприклад, продукт 
MODIS (MCD12Q1) містить щорічну інформацію 
про структуру покриву Землі та має роздільну здат-
ність 500 м. Первинна схема класифікації земної 
поверхні, яка міститься у продукті MCD12Q1, – це 
IGBP (International Geosphere Biosphere Programme – 
Міжнародна геосферно-біосферна  програма) [6]. 
Також цей продукт містить схему класифікації Ме-
рилендського університету [9], Біомну класифіка-
цію (Running et al., 1994), LAI/fPAR біомну класи-
фікацію [10] та схему функціональних типів рос-
линності PFT (Plant functional type) [7]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у 
яких започатковано розв’язання цієї проблеми. 
Ядром сучасного ландшафтознавства як природни-
чої науки про землю є дослідження правил міжком-
понентних відносин у просторі-часі. Концепція про 
елементарні ґрунтові процеси, що у своїй основі 
сформульована І. П. Герасимовим та 
М. А. Глазовською [1] і найбільш широко розвине-
на Ф. І. Козловським [3] у вигляді уявлення про 
ландшафтні або геосистемні елементарні процеси. 
Цю концепцію можна розглядати як природний для 
натураліста підхід редукції системи до її незалеж-
них основ або частин [4].  

Як зазначають Д. Н. Козлов і співавтори [2], мо-
жливості дослідження істотно розширюються при 
сполученні наземних польових вимірювань і диста-
нційної інформації. Остання розглядається не як 
засіб для дешифрування апріорі існуючих образів 
стану земної поверхні, а як система вимірювання її 
фізичних властивостей через величини відбитої со-
нячної радіації в різних спектральних зонах [5]. По-
ряд з дистанційною інформацією природно розгля-
дати цифрові моделі рельєфу, що потенційно відби-
вають просторовий перерозподіл тепла, твердого й 
рідкого стоку [2, 5].  

Перетворення сонячної енергії, представленої за 
допомогою спектрозональних дистанційних вимі-
рювань, можна трактувати як інтегральний ланд-
шафтний процес. Завдання дослідження в розчле-
нуванні його на елементарні ландшафтні процеси в 
розумінні їх Ф. І. Козловським [3]. Елементарний 
процес – це методологічний прийом подання дина-
міки складної реальної системи, даної спостерігаче-
ві в сукупності спостережуваних або вимірюваних 
змінних, а функціональний простір є моделлю яви-
ща у просторі фізично осмислених матеріальних тіл 
або сил. При цьому ми розраховуємо, що перше є в 
остаточному підсумку відображення другого [4]. 

Метою даної роботи є встановити показники 
ландшафтно-екологічного різноманіття території 

Полтавської області за даними дистанційного 
зондування Землі. 

Основним завданням було визначити рівень 
ландшафтно-екологічного різноманіття в Цент-
ральному Лісостепі України на прикладі Полтав-
ської області. 

Матеріали і методи досліджень. Для оцінки 
типів використання земель були застосовані ре-
зультати програми глобального моніторингу по-
криву Землі – Global Land Cover 2000 Project 
(GLC 2000) [8]. Класифікація типів покриву Зе-
млі проведена шляхом обробки знімків, які ро-
билися щодня протягом 14 місяців із супутника 
SPOT 4. Проект GLC 2000 використовує класи-
фікаційну систему типів покриву Землі ФАО 
(FAO Land Cover Classification System – LCCS). 
Це ієрархічна класифікація, що дозволяє описати 
типи рослинності для кожного регіону з подаль-
шою деталізацією, найбільшою мірою придат-
ною для експертизи ландшафтного різноманіття 
регіону, відповідно до стандартизованого підхо-
ду для класифікації. Система LCCS дає можли-
вість регіональні легенди карт транслювати у 
більш загальні класи типів покриву Землі для 
такого глобального продукту, яким є GLC 2000. 

Результати досліджень. Одержані результа-
ти аналізу типів покриву земної поверхні у ме-
жах Полтавської області на основі GLC 2000-
підходу свідчать про те, що значна територія до-
сліджуваної області є розораною та зайнята аг-
роекосистемами. У межах земель сільськогоспо-
дарського призначення ландшафтне різноманіття 
формується за рахунок ріллі, територій з мозаї-
кою ріллі й трав’янистого покриву та територій з 
розрідженим рослинним покривом. 

Очевидно, що ці назви одиниць типів земного 
покриву, які застосовуються для глобальної кла-
сифікації у рамках GLC 2000-підходу, у реаліях 
Полтавської області відповідають різним фазам 
агротехнологічного циклу. Компоненти природ-
них екосистем зосереджені у заплавах річок ре-
гіону та представлені заплавними лісами, лугами 
та болотами. Заплави річок можна розрізняти як 
такі, що представлені переважно лісовими або 
луговими та болотними екосистемами.  

Картографічне відображення структури 
ландшафтного покриву земної поверхні надає 
можливість обрахувати зональні статистики й 
таким чином визначити співвідношення голо-
вних типів покриву в межах адміністративних 
районів Полтавської області (див. табл.).
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Примітка *: 1) широколистяні ліси; 2) змішані ліси; 3) гумідний грасленд; 4) прибережна лісово-лугова ро-
слинність; 5) пал; 6) чагарник; 7) трав'янистий покрив; 8) розріджений рослинний покрив; 9) заплави; 
10) агроекосистеми; 11) мозаїка ріллі та лісу; 12) мозаїка ріллі та трав'янисто-го покриву; 13) відкрита поверх-
ня; 14) водна поверхня; 15) штучні поверхні. 

Джерело: авторські дослідження. 
 

У результаті проведених досліджень встанов-
лено, що агроекосистеми (разом із мозаїкою та 
природною рослинністю) є найбільшим за пло-
щею типом покриву та займають від 56,6 % 
(Кременчуцький район) до 92,94 % (Шишацький 
район) території адміністративних районів. Час-
тка складних мозаїчних агроекосистем (мозаїки з 
лісовою або луговою рослинністю) від площі 
суцільних агроекосистем становить від 24,12 % 
(Кременчуцький район) до 63,38 % (Чорнухин-
ський район). Складний характер мозаїк дозво-
ляє припустити більш високий рівень біологіч-
ного різноманіття цих типів земної поверхні. У 
межах мозаїчних ландшафтних комплексів віро-
гідне існування рефугіумів хижих членистоно-
гих, які здатні виконувати регулюючі функції в 
агроекосистемах. Площа трав’янистого покриву 
(луги, вологі луги, або грассленд, заплавні боло-
та) займають друге місце у структурі ландшафт-
ного покриву регіону. Ця група типів складає від 
3,36 % (Шишацький район) до 15,37 % (Оржи-
цький район)  площі адміністративних районів. 
На відміну від агроекосистем, природні 
трав’янисті  комплекси  розташовані дифузно, 
оскільки пов’язані із заплавами річок або інши-
ми депресіями рельєфу (балки, байраки).  

Наслідком дифузного характеру просторово-
го розподілу є значна відносна довжина границі 
з навколишніми типами покриву, якими є пере-

важно агроекосистеми. У зв’язку з цим 
трав’янисті екосистеми потрібно розглядати як 
важливе джерело інвазії в агроекосистеми тва-
рин-хижаків.  

Полтавська область знаходиться в межах лі-
состепової зони, але лісовий покрив представле-
ний на дуже обмеженій території. Так, лісові ма-
сиви, які можна ідентифікувати за даними дис-
танційного зондування поверхні Землі засобами 
супутника MODIS, майже відсутні у Решетилів-
ському, Хорольському,  Карлівському, Козель-
щинському районах. Лісові масиви в межах цих 
адміністративних одиниць представлені фрагме-
нтами у рамках більш складних мозаїчних ком-
плексів. Значну площу лісові масиви займають у 
Кременчуцькому (8,07 %), Гадяцькому (8,18 %), 
Великобагачанському (8,90 %) та Котелевському 
(10,09 %) районах.  

Штучні поверхні представлені урбанізовани-
ми територіями та пов’язані з розташуванням у 
межах області міських населених пунктів. Інші 
типи земної поверхні складають незначні за 
площею ділянки та не формують регулярних або 
закономірних патернів. 

Сукупність типів земної поверхні може бути 
відображенням ландшафтно-екологічного різно-
маніття. Цей показник кількісно був визначений 
за допомогою індексу Шеннона (біт/піксель) 
(див. рис.). 

 

 

Рис.  Ландшафтно-екологічне різноманіття Полтавської області 

Примітка: зліва – просторове варіювання індексу;  
справа – зональна статистика за адміністративними районами області. 
Джерело: авторські дослідження. 
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Висновки: 
1. У результаті проведених досліджень авто-

рами було виявлено, що найбільше ландшафтно-
екологічне різноманіття характерне для східних і 
центральних районів Полтавської області. 

2. Найбільше ландшафтне різноманіття до-
сліджуваної області встановлене для Решетилів-
ського (у середньому індекс Шеннона становить 
1,07 біт/піксель) та Великобагачанського  
(1,06 біт/піксель) районів, розташованих у центрі 
Полтавської області. 

3. Найменше ландшафтне різноманіття в об-
ласті властиве для Чорнухінського, Семенівсько-
го, Глобинського та Кобеляцького районів. 

Перспективи подальшої роботи в цьому 
напрямі. Перспективами подальших досліджень 
є встановлення залежності рівня варіювання 
шкідливих комах від ландшафтно-екологічного 
різноманіття та визначення характеру впливу 
динаміки ландшафтно-екологічного покриву на 
динаміку популяцій шкідливих комах. 
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Писаренко П. В., Самойлик М. С., Дыченко О. Ю. Ландшафтно-экологическое разнообразие 

территории Полтавской области 
 
Цель статьи – исследование и определение типов землепользования и показателей ландшафтно-

экологического разнообразия территории Полтавской области по данным дистанционного зондиро-
вания Земли (Global Land Cover 2000 Project). 

Методика исследования. Основой исследований оценки типов использования земель в пределах 
исследуемой территории служили результаты программы глобального мониторинга покрова Земли 
(GLC 2000). 

Результаты исследования. В статье приведены данные ландшафтно-экологического разнообра-
зия типов покрова Полтавской области по данным дистанционного зондирования Земли. В резуль-
тате проведенных исследований и соответствующих расчетов было установлено, что наиболее 
ландшафтно-экологическое разнообразие характерно для восточных и центральных районов Пол-
тавской области. Больше всего оно характерно для Решетиловского и Великобагачанского районов, 
которые находятся в центре исследуемой области, а наименьшие показатели ландшафтного разно-
образия наблюдались в Чернухинском, Семеновском, Глобинском и Кобеляцком районах. Уровень 
ландшафтного разнообразия в условиях Полтавской области прежде всего определялся соотноше-
нием агроэкосистем к ландшафтным комплексам других типов. 

Элементы научной новизны. Осуществлена оценка ландшафтно-экологического разнообразия 
Полтавской области и исследована его динамика на основе данных дистанционного зондирования 
поверхности Земли MODIS. 

Практическая значимость. Анализ типов покрова земной поверхности в пределах Полтавской 
области показал значительную распашку территория и ее занятость агроэкосистемами. Ланд-
шафтное разнообразие формировалось за счет пашни, территорий с мозаикой пашни и травяни-
стого покрова, и территорий с разреженным растительным покровом. 

Компоненты природных экосистем были сосредоточены в поймах рек региона и представлены 
пойменными лесами, лугами и болотами. 

Ключевые слова: ландшафтный покров, ландшафтное разнообразие, Полтавская область, рай-
оны, агроэкосистемы, индекс Шеннона. 
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Pysarenko P. V., Samoilik M. S., Dychenko O. Yu. Landscape-ecological diversity of the territory of 

Poltava region 
 
The purpose of the article is to study and determine the types of land use and indicators of landscape 

and ecological diversity of the territory of Poltava region according to the data of the remote sensing of the 
Earth (Global Land Cover 2000 Project). 

Methods of research. The method of analysis of the Earth remote sensing data (GLC 2000) was used to 
determine the types of land use within the studied area. 

The research results. The data on the landscape-ecological diversity of the cover types in Poltava region 
according to the data of remote sensing of the Earth have been given in the article. As a result of the con-
ducted research and corresponding calculations it has been established that the largest landscape and eco-
logical diversity is characteristic for the eastern and central districts of Poltava region. It is the most char-
acteristic of Reshetylivka and Velyka Bahachka districts located in the center of the studied area, while the 
lowest indicators of landscape diversity were found in Chornukhy, Semenivka, Hlobyno and Kobeliaky dis-
tricts. The level of landscape diversity in Poltava region is primarily determined by the ratio of agro-
ecosystems to landscape complexes of other types. 

The elements of scientific novelty. The assessment of the landscape and ecological diversity of Poltava 
region has been carried out and its dynamics based on the data of MODIS remote sensing of the Earth's sur-
face has been studied. 

Practical significance. The analysis of the cover types of the Earth's surface within Poltava region has 
shown significant plowing of the territory and its occupation with agro-ecosystems. Landscape diversity was 
formed at the expense of arable land, territories with a mosaic of arable land, grassland and the areas with 
spaced vegetation cover. 

The components of natural ecosystems were concentrated in river floodplains of the region and are rep-
resented by floodplain forests, meadows and swamps. 

Key words: landscape cover, landscape diversity, Poltava region, districts, agro-ecosystems, Shannon 
index. 
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